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можуть додаватися або змінюватися відповідно до потреб та можливостей 

самої бібліотеки. На сьогодні вебсайт – це платформа повної комунікації між 

користувачем та бібліотекою ЗВО, яка надає доступ до інформації у будь-якому 

місці та в будь-який час.  
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ДОКУМЕНТНИЙ ФОНД ЯК ОСНОВА ФУНКЦІОНУВАННЯ БІБЛІОТЕК 

За умов глобальної цифровізації найважливішим фактором розвитку 

бібліотеки є новітні інформаційно-комунікаційні технології. Адже вони 

спрямовані, насамперед, на створення, функціонування та розширення 

документного фонду, який є загальнодоступним та універсальним за змістом 

джерелом інформації, об’єктом постійного суспільного попиту, невід’ємною 

складовою культурного надбання нації. 

На сучасному етапі розвитку бібліотеки гостро відчувають на собі 

трансформаційні процеси щодо форм і методів роботи з документним фондом, 

адже вони активно використовують у своїй роботі сучасні комп’ютерні 

технології, що зумовлює суттєві трансформації в діяльності кожної конкретної 

бібліотечної установи. Книгозбірні, які є «одним із основних комунікативних 

каналів, забезпечують збереження і використання величезних документних 

ресурсів, до яких додаються комп’ютери, програмні засоби, машиночитані 

джерела інформації, а можливість підключення до міжнародних комп’ютерних 

мереж збагачує їх ще й світовими інформаційними ресурсами» [1, с. 32].  

Тому бібліотеки мають залишатися «надійним фундаментом розвитку 

культури, освіти та науки й зберегти найцінніше надбання людства – 

різноманітний за складом документний ресурс, що поєднує традиційні та 

електронні сегменти інформаційного простору» [1, с. 34]. 

Фонд є головним джерелом задоволення інформаційних потреб 

користувачів, основою функціонування бібліотечної установи. Найважливішим 

складником формування фонду є його комплектування, від якості та повноти 

якого залежить рівень інформаційно-бібліотечного обслуговування. 

Питання документних фондів бібліотек розглядали в своїх наукових 

працях: І. Демуз, Т. Долбенко, Ю. Горбань, С. Лісіна, Ю. Палеха, І. Іванова, 

Л. Черепуха. Окремі аспекти комплектування бібліотечних фондів розглянуто у 

https://www.library.univ.kiev.ua/ukr/for_lib/stats-res-2022.pdf
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наукових публікаціях Р. Губатої, Н. Каліберди, В. Нянько, В. Попової, 

Г. Пристай та інших. 

На сьогодні бібліотеки застосовують різні, не заборонені законодавством 

України, способи комплектування фонду.  

Традиційно процес комплектування документного фонду в бібліотеці 

складається з таких операцій, як: замовлення документів; оформлення договору 

між бібліотекою та установою, що займається розповсюдженням документів; 

доставка замовлених документів у бібліотеку; приймання документів 

бібліотекою; контроль за процесом комплектування фонду. Забезпечення 

документами бібліотечних фондів здійснюється такими способами: купівля 

окремих документів (або їх партій), передплата періодичних і передплатних 

видань, одержання обов’язкових примірників, документообмін, безкоштовне 

отримання документів, поширення, дарування, копіювання (репродукування), 

мікрофільмування та ін. Різноманітність способів придбання документів 

ускладнює процес комплектування документного фонду бібліотеки, але надає 

можливість забезпечити його повноту й досить високу якість [2, с. 70]. 

За результатами соціологічного опитування Харківської та Дніпровської 

ОУНБ, нині поповнення фондів українських бібліотек відбувається у різних 

варіантах: купівля; ліцензування доступу; передплата; система обов’язкового 

примірника; організація доступу до мережевих ресурсів на договірній основі, 

тестовий та постійний доступ до електронних ресурсів з вигідними 

фінансовими умовами в межах бібліотечних корпорацій. Крім того, як свідчать 

результати анкетування сьогодні комплектування фондів відбувається за 

допомогою системи «Державні закупівлі онлайн (Prozorro)», що впливає на 

джерело комплектування. Поряд з проблемами фінансування комплектування 

фондів, фахівці відзначають проблеми недостатнього асортименту книг 

вітчизняного видання; збільшення кількості лакун у фонді, на які існує 

читацький запит [3, с. 71]. 

В українських бібліотеках нині активно вилучаються книги російських 

авторів і тих, що надруковані в росії. За словами директорки Черкаської ОУНБ 

Л. Дядик, актуалізація фондів обласних бібліотек триває ще з 2014 року. 

У 2019 році цей процес активізувався після оприлюднення рішення РНБО, яке 

мало підсанкційний перелік книг і видавництв. Та ще більших обертів процес 

вилучення російської літератури з бібліотек набув з травня 2022 р., після 

опублікованих рекомендацій Мінкульту. На сьогодні російської літератури на 

полицях ОУНБ немає. Та в обласній бібліотеці, яка є науковою, залишають 

один такий примірник у закритих фондах для наукових і дослідницьких цілей. 

Переважно це книги точних наук, які не мають українських аналогів [4].  

Основною відмінністю нової бібліотечної технології є формування фондів 

електронних документів – відсутність окремого фізичного носія для кожного 

документа, використання нових джерел комплектування та шляхів 

надходження (вебресурси, комп’ютерні мережі, засоби телекомунікаційного 

зв’язку) тощо. Можливості Інтернет надають доступ до значної кількості 

архівів цифрових публікацій із найрізноманітніших тем й передбачають 

https://www.president.gov.ua/documents/822019-26290
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швидкий зв’язок із традиційними виробниками інформації – видавництвами, 

газетами, державними установами тощо [5].  

Внаслідок використання Інтернет-технологій процес комплектування 

фондів зазнає модернізації для відбору та замовлення літератури. Зокрема, нині 

українські бібліотеки активно використовують сервіси електронної книжкової 

торгівлі на сайтах книговидавництв та книжкових магазинів. 

Для оптимізації процесу комплектування фондів книгозбірень 

найпростішим способом є використання сервісів електронної пошти для 

взаємного інформування про списки документів, запропонованих для 

державного і міжнародного книгообміну. Другій спосіб – відомості про 

друковані та електронні видання надають передплатні агенції та 

книготорговельні організації, які мають автоматизовані банки даних та 

здійснюють комплексне обслуговування книгозбірень. Замовлення наявних у 

цих банках даних документів і оперативний контроль ходу виконання 

замовлень здійснюється, як правило, через Інтернет. Однак така технологія 

передбачає адекватну оперативність фінансових розрахунків зі сторони 

українських бібліотек, що в умовах економічних негараздів сьогодення є 

проблематичним. Реальнішим є третій напрям використання можливостей 

інтернет при формуванні інформаційних ресурсів бібліотек. На серверах вже 

накопичена значна кількість загальнодоступних комп’ютерних файлів 

первинних документів: матеріали IFLA, бібліотечні стандарти, власні публікації 

книгозбірень, електронні версії книг та журналів тощо [5, с. 169].  

Загалом, інтернет-ресурси надають великі можливості для розвитку всіх 

процесів бібліотечної технології, насамперед, для організації ефективного 

комплектування документних фондів книгозбірень. Маючи вихід до мережі 

Інтернет, бібліотека користується не тільки повнотекстовими базами даних, а й 

інформаційними ресурсами, спеціально призначеними для відбору, замовлення 

та придбання документів. 

Отже, робота з фондом, його вчасне поповнення і оновлення, звільнення 

від документів, які з тих або інших причин втратили свою значущість для 

читачів, є важливими завданнями бібліотек та основою для їх функціонування.  
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